

ТАШКЕНТСКАЯ ПРАВДА

Орган Ташкентского обкома Коммунистической партии Узбекистана и областного Совета народных депутатов

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ С 9 ФЕВРАЛЯ 1954 ГОДА | № 58 (9193) • Суббота, 24 марта 1990 года | Цена 3 коп.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Узбекистана

23 марта 1990 года состоялся XIX пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Узбекистана. С докладом «Об итогах февральского и мартовского (1990 г.) пленумов ЦК КПСС и задачах партийных организаций республики по подготовке к XXVIII съезду КПСС и XXII съезду Компартии Узбекистана» выступил первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана И. А. Каримов.

Пленум рассмотрел вопросы об изменении срока созыва, повестки дня и порядка избрания делегатов XXII съезда Компартии Узбекистана и о внесении на первую сессию Верховного Совета Узбекистана двенадцатого созыва предложений об изменении в Конституции (Основном Законе) Узбекистана.

В прениях по докладу и другим вопросам повестки дня выступили: т. Ибрагимов М. И. — Председатель Президиума Верховного Совета Уз-

бекской ССР, Мамарасулов С. М. — первый секретарь Ташкентского обкома партии, Мординова Е. М. — крановщица Термезского комбината строительных конструкций треста «Узелстройиндустрия», Берков Д. Д. — первый заместитель Председателя Совета Министров Узбекистана, Хайтматов С. Х. — электромонтер медеплавильного завода Алмалыкского горно-металлургического комбината им. В. И. Ленина, Ниетуллаев С. Д. — первый секретарь Каракалпакского обкома партии, Каюмов Л. П. — заведующий кафедрой ТашГУ, Ядгаров Д. С. — первый секретарь Бухарского обкома партии, Якужанова Х. — пенсионерка, Мухтаров А. Г. — редактор газеты «Кашлок хакикати» — «Сельская правда», Сатин Б. Ф. — председатель Комитета народного контроля Узбекистана, Абдурахманов П. М. — первый секретарь Самаркандского обкома партии.

Об открытии первой сессии Верховного Совета Узбекской ССР двенадцатого созыва

Открытие первой сессии Верховного Совета Узбекской ССР двенадцатого созыва состоится сегодня, 24 марта, в 12 часов в зале заседаний ЦК КП Узбекистана.

Регистрация народных депутатов производится с 10 часов утра.

О совещании представителей групп народных депутатов Узбекской ССР

Совещание представителей групп народных депутатов Узбекской ССР состоится сегодня, 24 марта, в 9 часов утра в зале заседаний ЦК КП Узбекистана.

УКАЗ Президента Союза Советских Социалистических Республик О месте нахождения резиденции Президента СССР, Президентского совета СССР и Совета Федерации СССР

Определить место нахождения резиденции Президента СССР и Советского Президиума в городе Москве.

Президент Союза Советских Социалистических Республик М. ГОРБАЧЕВ.

Москва, Кремль, 21 марта 1990 г.

УКАЗ Президента Союза Советских Социалистических Республик О дополнительных мерах по обеспечению прав советских граждан, охране суверенитета Союза ССР на территории Литовской ССР

Вопреки постановлению внеочередного третьего Съезда народных депутатов СССР от 15 марта 1990 года Верховным Советом и правительством Литовской ССР продолжают приниматься законодательные акты, нарушающие права советских граждан и суверенитет Союза ССР. В связи с этим постановляю:

1. Совету Министров СССР, исполнительным и распорядительным органам местных Советов народных депутатов Литовской ССР, правоохранительным органам обеспечить соблюдение требований Конституции СССР и законов СССР по защите прав и законных интересов граждан СССР, проживающих или находящихся на территории Литовской ССР.

2. Пограничным войскам Комитета государственной безопасности СССР принять необходимые меры по усилению охраны Государственной границы СССР, проходящего по территории Литовской ССР, пресечению противоправных действий, нарушающих законодательство Союза ССР о Государственной границе СССР.

3. Временно приостановить на территории Литовской ССР действие постановления Совета Министров СССР от 23 июля 1975 года № 646 «Об установлении единого порядка приобретения, учета и хранения охотничьих ружей», запретив одновременно на этот период прода-

ОБ ИТОГАХ ФЕВРАЛЬСКОГО И МАРТОВСКОГО (1990 г.) ПЛЕНУМОВ ЦК КПСС И ЗАДАЧАХ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ РЕСПУБЛИКИ ПО ПОДГОТОВКЕ К XXVIII СЪЕЗДУ КПСС И XXII СЪЕЗДУ КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА

Доклад И. А. КАРИМОВА

Товарищи! В жизни нашей партии и страны происходят исключительно важные перемены. На состоявшихся в феврале и марте текущего года Пленумах ЦК КПСС были рассмотрены актуальные проблемы дальнейшего развития реформы политической системы, преобразования самой партии. Наиболее радикальным шагом стало создание в стране «такой общепризнанной в мире формы государственной власти, как президентское правление. Первым Президентом СССР избран лидер нашей партии М. С. Горбачев.

Решения Пленумов ЦК КПСС, состоявшихся на них широкая дискуссия по принципиальным политическим вопросам свидетельствуют о стремлении партии к радикальному обновлению общества, своей жизни и деятельности на основе ленинских демократических принципов, преодоления сложившихся в последнее время отставания партийных звеньев от перестроечных процессов. Их отличает высказанность, подхода к анализу положения в партии, требовательность к каждому коммунисту, независимо от занимаемого поста. Февральский и мартовский Пленумы ЦК КПСС положили начало осуществлению радикальных политических шагов. В концентрированном виде они изложены в принятых на Пленумах проектах Платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду партии и нового Устава КПСС.

В целом эти документы знаменуют стремление партии выйти на качественно новый уровень политической теории и политической прак-

тики, определяют важнейшие принципы ее дальнейшей жизни и деятельности. Одновременно они служат основой для предсъездовской дискуссии, широкого и откровенного разговора с коммунистами о путях обновления КПСС.

Ключевым моментом Платформы является творческое переосмысление социалистических принципов, нашедшее свое выражение в программной формуле партии — к гуманному, демократическому социализму. То есть наш идеал — не социализм «вообще», а социализм, обращенный прежде всего к человеку, его правам и личному достоинству, многообразию его интересов. Такой социализм в принципе отличается от того упрощенного и искаженного образа, который отождествлялся с авторитарно-бюрократической системой, деформациями периодов культа личности и засто-я.

И наши политические позиции в этом вопросе должны быть предельно четкими. Тем более что в западе митинговых страстей определены политические силы упорно подбрасывают тезис об отрицании самой социалистической идеи, объявляют ее «не соответствующей» человеческой природе, плодом умозрительных построений оторванных от жизни теоретиков.

С этим мы согласиться не можем. Социалистические ценности, сформулированные основоположниками марксизма-ленинизма, являются закономерным результатом общественного — исторического развития общества, имеют глубокие корни в народном опыте и здравом смысле, в

нековой мечте о лучшей жизни и социальной справедливости. И поэтому каждый из нас должен быть готов защищать социалистические идеалы и принципы в спорах с любыми оппонентами. Но идеалы и принципы, оценочные и ценностные, наполненные новым содержанием, возвращаемые к их ленинскому облик.

Это принципиальный момент. Тем более что многие наши оппоненты, как, например, один из лидеров так называемой демократической платформы Ю. Афанасьев, сделали своим знаменем в ожесточенной борьбе за власть испорченное марксизма-ленинизма.

Глубокого и обстоятельного осмысления требуют разделы Платформы, определяющие содержание и направление экономической и социальной политики КПСС. На примере социалистического строительства в Узбекистане можно убедиться в глубинном воздействии на экономику командной системы, примитивного взгляда на собственность и рыночные отношения.

Если на первом этапе индустриализации строгая централизация, команда, приказ, обобщественные способности создавали новые отрасли народного хозяйства, то в последующем они стали тормозом на пути научного прогресса, породили диспропорции, которые приобрели гипертрофированный характер. Сырьевая направленность экономики, монополия хлопка, отчуждение людей от средств производства и результатов своего труда являются главными препятствиями на пути развития республики, повы-

шению благосостояния народа.

ЦК Компартии республики принимает меры по изменению такой ситуации, об этом мы заявили в предвыборной платформе. Многие делается в этом плане для изменения инвестиционной политики, структуры и культуры производства, определения разумных приоритетов в развитии народного хозяйства, повороты экономики к нуждам населения, укрепления самостоятельности в управлении производством и духовной сферой.

Но позитивные сдвиги происходят крайне медленно и пока не дают практических результатов. Более того, из-за общей разбалансированности финансово-хозяйственного механизма в отдельных отраслях наблюдается замедление темпов развития, сохраняется напряженность в трудоустройстве населения, снизилась производительность общественного труда, продолжаю иметь место эмиссия денег и негативные тенденции опережающего роста заработной платы, не решаются многие вопросы прежде всего социального плана и увеличения доходов как на уровне производственных отраслей, так и населения. Не остановился рост цен, инфляционные явления. Не достигнуты существенных сдвигов в развитии аграрного сектора.

И мы здесь не в каком-то исключительном положении. Эти явления в той или иной мере присущи экономике всей страны.

Платформа ЦК КПСС предлагает выход из этой критической ситуации, определяет пути и методы создания в стране планомерно рыночной экономики. Принципиаль-

но новым и важным является признание многообразных форм хозяйствования — глубокая перестройка производственных отношений и отношений собственности.

Уже приняты законы об аренде, о собственности, основы законодательства о землепользовании, которым обособно придается значение юридическому фундаменту радикальной реформы в экономике. Другое дело, как они, эти законы, будут действовать в разных условиях, в разных регионах, при разном стартовом развитии республики. Тут мы с вами должны внимательно разобщиться и определить свое отношение к этим законам, продумать масштабы и формы их применения с учетом специфических особенностей республи-

ки. Действительно, можно ли опротестовать, без огорок применять законы о земле и собственности в нашей республике, если в условиях ограниченности полей и оазисов, а самое главное — нехватки водных ресурсов, испокон веков существовали коллективные, общинные формы владения землей и водой. И это служило гарантией от социальных потрясений, от братоубийственных распри, от кровопролития.

Можно ли в условиях республики механически вводить новые законы без риска спровоцировать взрыв социально-экономических страстей? Ведь уже сегодня мы имеем десятки конфликтов из-за земли и воды, в том числе в Ферганской, Самаркандской, Бухарской областях. Сотни людей, подверженных демографическим из различных неформальных движений, при поразительной

инертности и беспомощности местных властей приходят в ЦК и требуют решения своих вопросов соседней территории республики. А что будет, если мы без учета специфики перенесем нормативные акты новых законов на нашу действительность?

Нам надо вместе крепко подумать, как в нашей республике реализовать программные экономические тезисы Платформы ЦК КПСС. Какой-то выход, наконец, мы уже нашли, приняв решение о выделении новых наделов и расширении существующих всем нуждающимся в этом сельским семьям. К сегодняшнему дню земельный приборок получило более 1,5 млн. семей, на что выделено более 150 тыс. гектаров полевых земель.

К сожалению, не везде у нас руководители областей, районов и хозяйств осознают все те позитивные последствия выхода из трудного положения, в котором находится население республики, особенно сельское, вытекающие из вышеуказанного решения. Как мы не раз подчеркивали, вопрос землеустройства сельских жителей, принадлежность участвующих в решении должны быть доведены до конца. Наряду с этим необходимо находить и другие пути решения проблемы улучшения жизнеобеспечения людей. Многие из них определены в предвыборной платформе Компартии Узбекистана. Но работу эту нельзя прекращать ни на одну минуту, к XXII съезду Компартии надо выработать дополнительные предложения.

Ободрение у трудящихся республики вызывает те положения проекта, в которых говорится о социальной политике партии, создании наряду с общепризнанными гарантиями прав человека и таковыми, как увеличение занятости

усилению режима пропуска людей и грузов через государственную границу. Ужесточен контроль за выездом советских граждан за рубеж с территории республики. Принимаются меры по ограничению въезда в Литву иностранных граждан.

Осуществляются мероприятия по изъятию оружия у организаций и населения. Изымается оружие сдается на хранение в воинские части. Усиливается охрана предприятий, объектов жизнеобеспечения, Игналинской атомной электростанции.

НОВОСТИ С ОРБИТЫ

Центр управления полетом, 23 марта (ТАСС). Завершается очередная неделя космической вахты Анатолия Соловьева и Александра Баладина.

Как уже сообщалось, на внешней поверхности модуля «Квант-2» установлена тиростабильлизованная платформа с видеоспектральной аппаратурой, предназначенной для геофизических и астрофизических исследований.

Работа на орбите идет по намеченному графику. Космонавты здоровы, чувствуют себя хорошо.

В ПРЕЗИДИУМЕ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Состоялось первое заседание президиума областного Совета народных депутатов под председательством председателя областного Совета народных депутатов С. М. Мамарасулова.

Президиум утвердил А. М. Мансурова управляющим делами, С. Ш. Исламова — заведующим отделом организационно-советской работы, А. В. Браилова — заместителем заведующего отделом организационно-советской работы.

Утверждены также другие ответственные аппарата президиума.

Создана рабочая группа по выработке регламента областного Совета народных депутатов.

На заседании рассмотрены также и другие вопросы, связанные с деятельностью президиума областного Совета народных депутатов.

К сведению депутатов областного Совета и трудящихся области Президиум Ташкентского областного Совета народных депутатов расположен в здании Ташкентского обкома Компартии Узбекистана (3-й этаж) по проспекту Узбекистанский, 9.

МОДЕЛЬ БУДУЩЕЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПАРЛАМЕНТСКИЕ КОРРЕСПОНДЕНТЫ ТАСС ПЕРЕДАЮТ ИЗ КРЕМЛЯ

По напряженному графику минувшей недели утром 22 марта Совет Национальностей Верховного Совета СССР продолжил начатое накануне обсуждение законопроекта «Об обновлении Союзного договора и разграничении полномочий Союза ССР и союзных республик».

Впрочем, в ходе заинтересованных дискуссий речь

шла об изменении названия этого документа. И, разумеется, отнюдь не по стилистическим соображениям. Некоторые депутаты утверждали, что нынешний проект дает лишь практические подходы к обновлению Союзного договора, предлагает его юридическую основу. Говорили выступающие и о том, что в названии законопроек-

та не отражены автономные республики и образования. Поступило предложение назвать документ проектом Закона о разграничении полномочий между Союзом ССР и субъектами федерации, как основе Союзного договора.

Заместитель Председателя палаты В. И. Олейник, подводя итоги дискуссии, ответил на вопросы парламента-

рив. Однако голосование по законопроекту не состоялось не из-за отсутствия кворума. И тогда депутаты приступили к обсуждению следующего проекта Закона СССР — «Об усилении ответственности за посягательства на национальное равноправие граждан и насильственное нарушение единства территории Союза ССР».

Призывы к дисциплине, видимо, возымели действие. При обсуждении этого законопроекта устных мест в зале было значительно меньше. Повторная регистрация подтвердила наличие кворума. А вслед за тем депутаты

большинством голосов приняли в первом чтении оба рассмотренных документа.

Во второй половине дня места в зале заняли депутаты Совета Союза. Эта палата также начала работу с законопроекта «Об обновлении Союзного договора и разграничении полномочий Союза ССР и союзных республик».

Обсуждение по своей сути во многом походило на утреннее. Особо подчеркивалось, что концепция законопроекта исходит из того, что строится федеративное государство. Это не механическое соединение различных

составляющих, а целостное образование.

Обращало также внимание, что при упоминании о суверенитете республик не следует иметь в виду абсолютный суверенитет. Такой же не представляет форму существования государств в современном мировом сообществе. Речь, конечно же, идет об относительном суверенитете, говорилось на заседании, когда часть своих прав республика делегирует большому общему сообществу. Речь, конечно же, идет об относительном суверенитете, говорилось на заседании, когда часть своих прав республика делегирует большому общему сообществу.

Сессия продолжает работу.

